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özerkesztoség es Kkladonlivatal 

assóban, Nagy- s Czórna-utoza sarkán 
Papp Ferencz butorraktára fölött, . 

hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 
9-11 óra között, 

és Bolonya, mester-utoza 325. sz. alatt, 
hol minden délután található. 

A ap szellemi részét illető minden közle- 
mény, valámint az 

előfizetési pénzek hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

agy küküllőmegyei érdekü közlemények 
Morváth László 

ársszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 

a kis-küküllömegyei érdekü közlemények 
Gyöngyössy István 

ársszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 

z E. M. . E. brassó- 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 
s nagy-külküllőmegyei választmányánal hivatalos közlönye. 

A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó orassói, fogarasi, hosszufalusi és zernesti, dics 

MEGJIELENIK HETENKEÉNT 

tt. bi.I 

irn i VarAak. 
T 

ELŐFIZETÉSI A 
helyben házhoz hordva vagy vidékre pos 

tán küldve 
Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 rk 

negyedévre 1 frt 80 kr. 
Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETÉSEK DIJA: 
4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr, Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 
Minden egyes hirdetmény után külön 30 

kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 
Hirdetések és Nyilt-tér előre fizetendők- 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

osszufalus zen [ ső szentmártoni, erzsébetvárosi, hossznu-aszói, kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 
szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

HÁROMSZOR: KEDDEN CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 
——— 

Hirdetések felvétetnek: Brassóban a kiadóhivatalban. Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei 
és társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berunben : Rudolf Mosse; Frankfurtban : Daube G. L. s 

Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L 
társa hirdetési irodájában. 68-ik szám. Brassó, Szombat, junius 15-én. V. évfolyam. 1359. 

A szászok passivitása. 
A nagy-szebeni »Siebenbürgisch-Deutsches 

Tageblatt"t ismételten foglalkozik azzal a kér- 
déssel, nem érkezett volna-e még el az ideje 
annak, hogy a szász nép, látva a sérelmei 
iránti közönyösséget, visszavonuljon a cselek- 
vés teréről s passiv álláspontot foglaljon el? 
Panaszkodva a szász képviselők egyenetlensége 
felett, azt mondja: „Napról-napra általánosabb 
az a meggyőződés, hogy a vezető körökben 
még a szándék sem létezik, sérelmeinket or- 
vosolni. Évek óta most nyugodtan hever a 
„szász kérdés", szemlátomást akarják elposvá- 
nyosodni engedni. Bámulható-e ily körülmények 
között, hogy a passivitás gondolata, az a fö- 
lött való töprengés, vajjon nem volna-e jobb 
a tért másoknak átengedni, mindinkább szé- 
lesebb körökben terjed el ? 

Többször volt már alkalmunk elmondani 
nézetünket a passivitásról. Minthogy azonban 
ez alkalommal ismét egész határozott alakban 
lőn ez eszme felvetve és pedig a szász néppárt 
elfogadott hivatalos közlönyében, tartozni vé- 
lünk annyival magának a szászságnak is, hogy 
ismételten is foglalkozzunk vele. 

Mindenekelőtt azonban konstatáljuk, hogy 
„szász kérdést abban az értelemben, melyben 
a „Tageblatt* veszi, tényleg nem létezik. 
Magyarországon csak egy kérdés létezhetik: 
magyar kérdés, mert Magyarországon csak eg 
nemzet létezik. Ha konczedálnók e kérdés lé- 
tezését, akkor holnap támadhatna „román kér- 
dés", holnapután ruthén, szerb vagy más kér- 
dés, szóval az egész ország csupa kérdésből 
állna. : 

Hova vezetne ez? Őda, a hova maga a 
szászság sem óhajtaná talán, mert lehetetlen 
feltenni róla, hogy Magyarország ily megbé- 
nitását óhajtja. 

A mi létezhetik, az csak szász nemzetiségü 
honpolgárok sérelme. Jogos-e ez a sérelem, 
avagy nem, az itt kérdés tárgyát nem képez- 
heti, mert elvégre lehetnek egyes honpolgárok- 
nak komoly és alapos sérelmeik. De vajjon 
az életben ért és érhető sorscsapás által min- 
den ellenállás, küzdelem nélkül lesujtassuk-e 
magunkat? Mi férfiasabb: szembeállani a ve- 
szélylyel, vagy gyáván megfutamodni előle? 

Feltéve, hogy a szászoknak alapos sérel- 
meik volnának, mi a kötelességük saját ér- 
dekükben? Szerintünk, szilárdan meg kell ál- 
laniok elvök mellett — feltéve azt, hogy 
elvök helyes - s minden törvényes 
és az igaz hazfisággal összeegyez- 
tethető eszközzel kivivni azoknak orvos- 
lását. Tették-e ezt eddig a szászok ? Ellenál- 
lottak, de a legtöbb esetben hazafiatlan esz- 
közökhez is nyulva. Ebben, és csak egyedül 
ebben rejlik oka az esetleges sérelmek nem 
orvosoltatásának. És mit akarnak most? Pas- 
sivitást! Ha van absurdum a politikai élet- 
ben, a passivitás az. Egyrészt árt annak, a ki 
gyakorolja. Mert jól figyelembe veendő, hogy 
az egyiknek passivitása elősegiti a másiknak 
aktivitását. Érdekében áll-e a szászságnak, 
megtisztitani a tért és félrevonulva a küztér. 
ről, azt nekünk, általa vélt ellenségeinek 
átengedni? Aligha. Ép ezért érthetetlen szán- 
dékuk. Avagy azt akarják ezzel kifejezni, 
hogy a szászok a maga utjára bocsátották a 
magyar államot, nemzetet és kormányt, nem 
akarva részt venni müködésében s egyedül őt 
téve mindenért felelőssé? Ha ez akar a pas- 
sivitás magyarázata lenni, ugy ez egyenesen 
nevetséges. Ezt megteheti egy tekintélyes ki- 
sebbség egyes conkrét esetekben, de akkor sem 
általánosságban; hanem 180.000 ember szem- 
ben 16 millio emberrel, egy vizcsepp az egész 
tengerrel szemben, talán még sem ! 

Az ily általános passivitást mi egyenesen 
hazafiatlannak tartjuk. Mert minden hon- 
polgárnak jogai mellett kötelességei is vannak 
hazájával szemben. A ki e kötelességeket leg- 
jobb tehetsége szerint nem teljesiti, nem lehet 
jó hazafi. Ily kötelesség a politikai jogoknak 
legjobb s tiszta meggyőződés szerinti gyakor- 
lása. A ki nem gyakorolja, az közönyös hazája 
iránt; a kit hazája érdekei hidegen hagynak, 
jó hazafi nem lehet. 

Ez a mi nézetünk a passivitásról. De a 
jelen esetben még más okok is ellene mon- 
danak a szászok passivitásának. Első sorban a 
szászság létérdeke. A gzász nép egy kis töre- 
dék, beékelve nagy Magyarországba. Évszá- 
zadokon át változatlanul fenntartotta magát, mert mindég és szüntelen működött, tevékeny 
volt. A passivítás azonban csendes feloszlás, 

lemondás az életről. 
szok ? Aligha. 

A passivitás — tanu erre a románok pas- 
sivitása — csak arra való, mint a törvények - 
ről mondják, hogy legyen, mi alól kibuvni. 
A szászság eddig, ha komoly nemzetiségi kér- 
désről volt szó, mindég egy volt. Ez szerve- 
zetében rejlik. A passivitás mellett aligha fog 
ez igy maradhatni, mert ritka józan s higgad- 
tan gondolkodó ember helyesli a passivitást. 
— Akarhatják-e ezt a szakadást a szászok ? 
Aligha. 

Nekünk erdélyrészi magyaroknak, s spe- ezialiter nekünk brassómegyeieknek, nagy elő- nyünk volna a szászok passivitásából. Ma ők 
a helyzet urai. Félreállva, csak mi lehetünk. Akarhatják-e ezt a szászok ? Bizonyára nem. 

EÉs mégis, habár nekünk nagy előnyünkre 
volna is ez a szász passivitás, nemcsak nem óhajtjuk, de óvjuk is tőle a szászságot, mert 
ne feledje, könnyebb egy várat megvédeni, mint feladni és ujból visszavenni. 

Akarhatják-e ezt a szá- 

Belföla. 
Brassó, jun. 14. (Gönczy Pál nyugalomba vo- nulása.) Magyarország népoktatásügyének Eötvös után legérdemdusabb harczosa, a mai népiskola megteremtője, Göneczy pPaál, hir szerint nyugalomba készül vonumi s már be is adta erre vonatkozó kérését. Fájdalommal értesülünk erről, mert az egész kultusminiszteriumban nincs ma senki, a ki Gönczy Pál helyét pótolhatná. 

Költségvetési vita a főrendiházban. 
A főrendiház f. hó 12-én tárgyalta az idei költ- 

ségvetési törvényjavaslatot. Az első fölszólaló Samassa 
Józsel egri érsek volt, a ki kizárólag a vallás- és köz- 
oktatási tárcza költségével foglalkodott. Elismeréssel 
adózott Csáky Albin gróf programmja iránt; hangsu- 
lyozta, hogy a közoktatás alapja a vallás legyen; a 
mai középiskolai tanrendszert nem tartja összhangban 
levőnek az élet követelményeivel ; hangsulyozza a nép- 
oktatás fontosságát s örömmel üdvözli a miniszter ini- 
tiatíváját; örömmel konstatálja, hogy a katholikus 
autonomia kérdésében a kormány álláspontja találko- 
zik a főpapok álláspontjával; a budai katholikus in- 
ternatus feállitását helyesli, de fájdalmasan érintette a 
szólót a miniszter képviselőházi nyilatkozatában az 
hogy a katholikus alapokból fenntartandó iatézetbő, 
számüzetnek a papok. 

A ,BRASSÓ- TÁRCZÁJA. 
A telefon. 

- Népszerü természettani értekezés. — 

(Folytatás.) 

S ez elég, mert tudjuk, hogy egy ügyes távir- 
da-tiszt már a hangról megérti s el tuja olvasni a 
sürgöny tartalmát. Kisérletnek jól sikerült s ha a hir- 
adás e leleményes módja is általánossá válik, lehet 
gondolni, mennyi vonat összeütközés és szerencsétlen- 
ség lesz majd kikerülhető ! 

A hiressé vált Graham Bell a tengeralatti kábe- 
lket, sőt a főldalattiakat is megpróbálta vezető-dró- 
tokul használni s ilyen telefonhuzal Németországban 
is van müködésben. De ez csak részben sikerült, a 
mennyiben az elsőn a szó csak 60--80 klm. távolságig 
hallható, mig a földalattin már 16-20 klm.-nyiről alig 
vehető ki a hang. A feltaláló szünni nem akaró tevé- 
enysége legujabban meg már arra a mesés talajra 

vezette, hogy a kikötőkben horgonyzó hajók közt léte- 
sitsen telefoni összeköttetést; mit ő ugy akar keresz- 
tülvinni, hogy vezetőül a vizet használja fel! S bár 
mily különösnek tünik fel ez eljárás, mégis (ugyan 
is mértékben) 2-3 klm-re sikerült. E kisérlethez, 
melyet két hajó közt hajtottak végre, mindegyik hajón 
égy-egy telefont alkalmaztak, melynek rövid, vagyis 
Megszakitott drótvezetékét egymással szemben, a vizbe 

eresztették. Anélkül tehát, hogy villamos összeköttetés 
lett volna a két hajó közt, a tulsón mégis meghallot- 
ták a szót, pedig a hang a másik készülékbe, csakis 
a vizrétegen való áthaladásával hatolhatott. 

Ugylátszik, hogy a telefont ezentul a tengeré- 
szetben is fogják használhatni s ki tudja, talán csak 
Bell buzgóságán mulik, hogy ezt a tervet is megva- 
lósitsa idővel ! 

VII. 
E közben folyton javitották a mikrofont is ellát- 

ták szócsővel, befoglalták a szokásos faburkolatba s 
maga a szén a kis asztalka teteje alá van rejtve, 
melynek vékony falemeze a legujabb készülékeknél a 
hangot felfogja. És ugyanitt van az indukcziós villa- 
mos jelző is. Mindig Hughes rendezését tartották szem 
előtt s ugy fokozták a készülék érzékenységét, hogy 
szaporitották a kénrudak számát. Igy Blake kettőt, 
Cressley készüléke négyet, Ádér pedig 12-őt s e te- 
kintetben de Locht Labye különböző fémlemezekből 
komplikáitan összerakott, érzékeny Pantelefonja tünik 
ki, mely a hangot állitólag több százméternyiről fogva 
is továbbitja. Mikrofont készitett még D' Arsonval és 
Boudet is; rövid időn valóságos chaosa támadt a 
különféle s roppantul hirdetett telefonoknak, mind 
a két világban Bell telefonja óta több mint 200 mü 
szer bujt ki ugyszólván a föld alól s nem csoda, hogy 
nem lehetett közülök a legjobbat, legezélszerübbet 

könnyen kiválasztani. Hanem a gyakorlat s főleg a 
párisi és 1885-iki bécsi villamos kiállitás eredménye 
döntött; leggyakorlatiasabbnak bizonyult a párisi fizi- 
kus, Ader, már ismertetett mikrofonos készüléke, 
melyet Bell beszélőjével egyesitve, csaknem kizárólag 
használnak mainap mindenütt. 

Eredményes volt az a javitása is a telefonnak, 
melynek segitségével megtudják, vajjon a kivel beszélni 
óhajtunk, otthon van-e? Tudjuk, hogy Siemens és 
W. Rontger ébresztővel látták el, de ez csak figyel- 
meztető volt s ha szerencsétlenségünkre beszélő tár- 
sunk ugyanakkor nem volt a szobában, beszédünk 
füstbe ment s a legjobb esetben várnunk vagy beszé- 
dünket elhalasztanunk kellett. Ezen 1885-ben(segitett az 
az angol Pendleton, kinek sok próbálgatás után sike- 
rült egy olyan óramüvel ellátott készüléket összeálli- 
tani, mely válaszol valaki távolléte idejében. Ez egy 
szelencze, melyet gazdája távozásakor (beigazitva arra 
az órára, mikor ismét visszatér,) telefonja hallócsövé- 
hez állit és működése nagyon érdekes. Midőn a köz- 
ponti hivatalban megtették az összekapcsolást pl. az 
én sodronyommal s én belészólok beszélőmbe, ez az 
áram működésbe hozza a tulsó készülék óramüvét s 
ez a maga rendjén annyiszor üttet egy kis kalapácsot, 
a hány órakor barátom ismét otthon lesz. 

(Folytatása következik. ) 
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Nógrádi Szontagh Pál szólal föl ezután, hangsu- 

lyozva, hogy nálunk a költségvetés birálatánál nem 

azt kell néznünk, hogy mire van szükség, ha
nem azt, 

hogy mily jövedelmei vannak az országnak s ezekből 

mire telik. Azon óhajának ad kifejezést, hogy a 36 

millió földadó csökkentessék, bogy ez által az agrikul- 

turális válság megszüntettessék; továbbá a protestáns 

felekezeteknek alamizsnaként nyujtott 20,000 frt föl- 

emelését sürgeti. 

Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök fejtegeti, 

hogy a nyugat civilisatiója cosmopolitikus jellegével 

veszedelmes lehet nemzeti jellegünkre 

nézve, hangsulyozza azért a magyar ne
m- 

zeti kulturára való törekvés fontos
ságát. 

Örömmel üdvözli a cultusminiszter kezdeményezését a 

budai internatust illetőteg. Hangsulyozza a katholikus 

alapokat illetőleg a király legfőbb kegyuri jogainak 

respectálását. Sérelmesnek találja, bogy a khatolikus 

papi tanárok. kik a világi tanárokkal minden teki
ntet- 

ben kiállják a versenyt, a tervezett budai inte
rnatus- 

ban háttérbe szorittatnak. 

Zichy Nándor gróf figyelmébe ajánlja a kor- 

mánynak a takarékosságot, de a mellett a közigazga- 

tás reformját s a közgazdasági helyzet javitását is. 

Sztáray Antal gróf röviden kijelenti, hogy a kormány- 

ban nem bizik s igy a költségvetést ennek nem sza- 

vazza meg. 

Tisza Kálmán miniszterelnők szólalt fel ezután, 

reflektálva a szónokok beszédeire, hangsalyozza, hog
y 

a pénzügyi egyensuly megóvása érdekében csak a 

legszükségesebb ujitásokra kell szoritkozni, rectificálja 

Szontaghnak a földadóra vonatkozólag tett észrevéte- 

leit s megjegyzi, hogy a reformok az államélet min- 

den ágában nem valósithatók meg egyoldalulag, minden 

pénzügyi áldozat nélkül. Ugy kell megszabni a refor- 

mokat, hogy azok összhangban legyenek pénzügyi 

erőinkkel. 

Ezután Csáky Albin gróf közoktatásügyi minisz- 

ter beszélt s kimutatta, hogy a tervezett budai inter- 

natus nem sérti a katholikus papi tanárokat, mert 

ezeknek számüzetéséről – előbb sem lévén ily tanár 

ez intézetben — szó sincsen s a katholikus alapok 

kezelésére nézve kijelenti, hogy mint minden cselek- 

véseért, ugy ezért is a törvényhozásnak felelős a val- 

lásügyi miniszter. Végül Szontaghnak kilátásba helyezi, 

hogy a protestáns egyház segélyezésének összege föl 

fog emeltetni. A főrendiház ezután elfogadta átalános- 

ságban a költségvetést. 

A részletes tárgyalás során a szinmüvészeti ki- 

adások tételénél Keglevich István gróf szólal föl; az 

operaház segélyezésében tovább menő megtakaritáso- 

kat lehetetlennek tart, hibáztatja a fictiv előirányzato- 

kat. Baross Gábor ideiglenes belügyminiszter rövideu 

válaszol Keglevichnek, az 1887-iki év tényleges ered- 

ményéről a belügyminisztrerium által összeállitott szá- 

madásokat - melyeket Keglevich megtámadott — 

védelmébe veszi s kijelenti, hogy a kormány az inten- 

dansi állást fenn kivánja tartani. – A vallás és köz- 

oktatási tárcza költségvetésénél fölszólal Hunfafy Pál, 

védelmébe veszi a több oldalról megtámadott közokta- 

tási tanácsot, kiterjeszkedik ezután több paedagogiai 

kérdésre, igy különösen a görög nyelv tanitására, vé- 

gül bemutat egy román térképet, mely Magyarország 

egy részét egyszerűen elhóditja Románia számára. 

Csáky Albin gróf miniszter kijelenti hogy a ro- 

mán térkép ügyét meg fogja vizsgálni s a kormány 

meg fogja találni a az intézkedés helyes módozatait. 

Császka György szepesi püspők az egyetemi ala 

pok és az egyetem katholikus jellegét hangsulyozza s 

óvást emel az ellen, hogy az állami költségvetésbe ke- 

beleztetik az be; mire Csáky Albin gróf miniszter 

fejtegeti az egyetemi alapok jogi természetét s hang- 

sulyozza az egyetem állami jellegét. Zichy Nándor gróf 

pártolja Császka püspök felszólalását. 

Ezután a ház a költségvetést részleteiben is el- 

fogadja, valamint vita nélkül elfogadja az 1887 iki 

zárszámadásokra vonatkozó jelentést és a pénzügyi 

közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslatot, 

Külföldi szemle. 

Brassó, 1889. junius 14. 

Oroszország ismét készülődik. Raktárokat, pék- 

müűhelyeket épittet a vasutak mentén, milliomokra 

menő lábbeliket rendelt, szóval ugy tesz, mintha va- 

lami komoly akczióra készülne. A politikai körökben 

ez a jelenség már érezteti hatását. Berlinben nagyon 

le vannak hangolva s félnek komoly konfliktustól. A 

német lapok egész alarmot fujnak. Megütközéssel ve- 

szik az orosz kormány azon rendeletét, hogy a varsó- 

bécsi vasut igazgatótanácsa tervet dolgozzon ki a leg- 

fontosabb áruczikkek szállitási dijai leszállitása iránt 

Egyuttal a kormány felügyeleti közege utasitást nyert, 

hogy a reszvényesek és az igazgató tanácsosok hatá- 

rozatainak végrehajtását, a miniszterium engedélyének 

megadásaig felfüggeszsze. Másrészt nagy meglepetést 

keltett az ujabb orosz konverzio, mely fölött kivétel 

nélkül nagy megbotránkozással irnak és 

csodálkozással emlegetik, hogy egy oly állam kér Né- 

metországtól szivességet, melynek feje nem számithatja 

magát Németország barátai közé. A lapok különben 

azt hiszik, hogy Oroszország kényszeriteni akarja Auszt- 

ria-Magyarországot a Szerbiába való bevonulásra , 

hogy azután ők bevonulhassanak Bulgáriába. 

Hasonlókép sokat foglalkozik a német sajtó a 

szerb eseményekkel. A ,„National Zeitung" kijelenti, 

hogy a békének óriási veszedelme lett az, hogy Mi- 

hály metropolita ujra Szerbiába tért, hol tökéletesen a 

helyzet ura s a kivel szemben Risztics tehetetlen. 

A szerb liberalis párt nagy gyülesét f. hó 12-én 

d. u. 4 órakor Avakámovics nyitotta meg, a ki me- 

legen üdvözölte a megjelenteket. A gyülésen körülbelől 

800-an voltak jelen. A gyülés elnökévé Tucsakovics, 

alelnökévé pedig Evacsonovics választatott meg. Mar- 

kovics előadó felolvasta a nemzeti liberalis párt prog 

ramját, melyben az a figyelemreméltó, hogy kiválóan 

gondozandénak tartja a jó viszonyokat azokkal a ha- 

talmakkal, a melyek támogatják Szerbia kulturális mis 

siójának teljesitését a Balkán félszigeten. A programm 

kimondja, hogy elő kell mozditani az összes szerbek 

egyesitését az Obrenovicsok jogara alatt. 

Milán király, ki már a legközelebbi napokban 

elhagyja Konstantinápolyt, valószinüleg tengeren uta- 

zik Triesztbe, rövid időre megállapodik Budapesten, 

s igy utazik továpbb Párisba. A regensséghez érkezett 

közlés szerint Milán király azért nem tért vissza Bel- 

grádba, mint tervezve volt, mert a regensek Natália 

királyné visszatértét, a Milán királynak adott igéret 

daczára is – nem ellenezték az általuk megigért 

határozottsággal. A három szerb regens kö- 

zül csak Protics tábornok ellenzé határo- 

zottan a királyné visszatérését. Risztics és 

Belimarkovics a lakosság hangulatára utaltak, mely a 
királyné visszatértét a leghatarozottabban óhajtja. Ugy 

látszik, most a királyné visszatérte el van határozva. 

A helyeiktől megfosztott püspökök az ügyeket utódja. 

iknak még e héten adják át s azután elhagyják Szer- 

biát. Theodosius Karlóczán telepedik le, Nikator és 

Demetrius szintén Magyarországon vagy Boszniában. 

A boulangisták három főmatadorját Lai- 

sant-t, Laguerret és Déroulédet f. hó 12-én ideiglene- 

sen szabadon bocsátották, de értésökre adták, hogy a 

legelső utczai botrány esetén ujra letartóztatják őket, 

mert a hatóságok el vannak tökélve, hogy nem tür- 

nek semmiféie manifestatiot, mely a köznyugalmat meg- 

háborithatná. 

Berlini lapok jelentése szerint a svájczi szövet- 

ségtanács az osztrák-magyar monarchiával való kiada- 

tási szerződés tárgyalását el akarja halasztani, a mi 

látszólag a Németország és Svájcz közt előfordult kon- 

fliktussal van összefüggésben. 

Gróf Kuun Kocsárd ajándékszerződésének kivonata. 

Az alábbiakban közöljük ama nagy fontosságu 

szerződés kivonatát, melylyel gróf Kuun Kocsárd ösz- 

szes ingatlanait az Emke-nek ajándékozta. A szerző- 

dés ezen részét a nemes gróf önmaga mondta szó 

szerint tollba. 

A kivonat következő: 

A magyar nemes családok anyagi jól éte fentar- 

tására századokon keresztül gyakorlati jótékonysággal 

gondoskodott ősiségi törvény eltörlésével, szabad tér 

nyilván a könnyelműü utódoknak az ősök érdemei és 

vérhullása által szerzett becses és drága földrészlete- 

ket idegen, sőt ellenséges kezekre juttatni; fájdalmas 
aggodalmaim közt megmásithatatlan erős akarat kelet. 

kezett lelkemben, ugy rendelkezni őseimtől öröklött és 

szerzeményekkel gyarapltott fekvő vagyonomról, hogy 

az, (a mig csak lehet) vagy lekötve maradhasson a 

család fi-utódok kezein, elidegenithetetlen és eldarabol- 

hatatlan állásában, a család érdekében; vagy ha csa- 

látom megfogyatkoznék fiutódokban, mehessen hasonló 

kikötéssel, a létrejött hazai legjótékonyabb intézet: az 

Erdélyrészi Magyar Közmüvelődési Egyesület birtokába 

és kezelése alá, egy ezen ajándékozási szerződés mel- 

lékletét képező utasitás szerint, egy székely telep meg- 

állapitására. 

Fent nyilvánitott elvem és intenczióm létesité- 

sére, hogy családomnak is szolgálva lehessen, annak 

körében kerestem eszközt, mely által a saját vagyo- 

nom felpótlásával egy oly vagyonösszeget hozhattam 

volna létre, mely egy fidei commissun alapját vethette 

volna meg. 

De miután ezen igyekezetem és czélom, mely 

ugy a család, mint a magyar ügy érdekét előmozdi- 

totta volna, nem sikerült: nem maradott egyéb hátra, 

mint tántorithatatlanul megmaradva azon elvem mel- 

lett, hogy javaimat oly örökösödés tárgyává nem te- 

szem, melyben az osztozkodások, vagy kezelési ferde- 

ségek által megsemmisülhetne fekvő vagyonom össz
ege : 

azt az E. M. K. E. birtokába bocsátom ajándék-kép- 

pen örökidőkre és elidegenithetlenül, miután én min. 

den vagyonomról örökösödési jog iránti kötelezettség 

nélkül, független állásomban, szabadon rendelkezhetem; 

kivánva, vajha azt, a mit én természeti ösztönből és 

hazafikötelesség érzetből, nemzetem iránt a szé- 

kely kitelepités előmozditása által teszek, azok a kik 

több tehetséggel birnak, nagyobb mérvü kiterjedésben 

kövessék. Nincsen kétségem az iránt, hogy az Emke 

igazgató választmánya, közgyülése, vagy bármi néven 

nevezhető intéző fóruma, édes hazánk és magyar fa- 

junk érdekében tett alapityányomat mindenkor, az 

általam meghatározott módon és czélra fogják felhasz- 

nálni, mindazonáltal, lehető visszaélések meggátlására 

egy - Magyarország országgyűlése felsőházának és 

alsóházának és a marosvásárhelyi, illetve erdélyrészi 

királyi itélő táblának elnökeiből összeállitandó ellen- 

őrző bizottság szervezését óhajtom — nem kételked. 

vén, hogy magyar alkotmányunk annak intézményei 

élén minden időkben olyan férfiak lesznek, kik ebbeli 

tisztük elvállalását és teljesitését, hazafiui kötelességük 

sorozatába fölveszik. : : 

Ezen ellenőrző bizottság feladata az Emke igaz- 

gató választmánya, közgyűlése vagy bármi néven lé- 

tező foruma által tett és végleg jóváhagyott olynemü 

intézkedéseket, melyek az általam kitüzött czélnak és 

rendeltetéseknek meg nem felelnek, alaposnak látszó 

panasz esetében, megvizsgálni, hatályon kivül helyezni 

és az illetőket felelősségre vonni. 

Minélfogva ezen ajándék-levelem másolata az 

országgyülés két házának és a marosvásárhelyi kir. 

itélő táblának ugy jelenlegi, mint későbbi elnökeivel, 

minden személyváltozás alkalmával, az Emke elnök- 

sége által, közlendő lesz. Az Emke főczélját a nem- 

zeti közmivelődés képezvén, remélhető, hogy ezen 

ajándékozási jogügylet illetékmentesnek fog elismertetni ; 

de ha mégis valamely kincstári illeték fogna kirovatni, 

annak kiegyenlitése a Székely-telep alapitványt fogja 

terhelni. 

Mi Bartha Miklós országgyülési képviselő, mint 

az Emke alelnöke és Sándor József, mint az Emke 

központi titkára az alapszabályszerüleg ezen egyesület 

képviseletére jogosított tisztviselői, jelen ajándékozást 

az Emke javára mint a magyar faj fentartására, erő- 

sitésére és felvirágoztatására czélzó üdvös és nagy- 

lelkü s egyesületünk czéljainak megfelelő, intézkedést, 

a hozzá csatolt bölcs feltételekkel és utasitásokkal 

együtt köteles tisztünkből kifolyólag mély hálávál el- 

fogadjuk. 

Küküllőmegyék rovata. 
Dicső-Szentmárton, 1889. május 29. 

—– Közigazgatási bizottság. - 

Kis-Küküllő vármegye közig. bizottsága rendes 

havi ülését gróf Bethlen Gábor főispán elenöklete alatt 

junius 5-én tartotta meg. 

A főispán délelőtt az ülést 10 órakor megnyit- 

ván, azon körülményre való tekintettel, hogy a di- 

csőszentmártoni államépitészeti kirendeltség főnöke, 

Windt Lajos kir. mérnöknek a brassói államépitészeti 

hivatalhoz történt áthelyezésével a fegyelmi választ- 

mányban rendes tagsága megszünt, fölhivja az ülést 

ennek betöltésére mire egyhangulag megválasztatott, 

Mikes Gyula kir mérnök. 
Moldován Basil, árvaszéki elnök jelenti, hogy 

május havában volt á74 beadvány, melyből elintézést 

nyert 470, hátrálékban van 4 drb. 
Mikes Gyula, kir. mérnök jelenti, hogy az ál- 

lamuti szakaszon nem merült fel egyéb mozzanat, 

mint hogy. a 244-2465 klm. közti 21. számu hid ujból 

épitése iránt kötött szerződés jóváhagyatott és a mun- 

kálat kivitele a vállalkozónak kiadatott. A törvényha- 

tósági utakon a f. évre előirt természetbeni közmunka- 

tartozásból ledolgoztatott 11150, hátrálékban van 17743 

kézi napszám. Az utfentartási-alap f. évi előirányzata 

terhére engedélyezett két hid ujonnan épitése kiada- 

tott hasonlóképen. A Radnóth-lekenczei s a Küküllő- 

vár-balázstelki másod-utakra ez évben szükséges fedő- 

anyag szállitása kiadatott. 

Dr. Felszegi János vármegyei főorvos jelentése 

szerint a közegészségi viszonyok mindenütt akiválóan 

kedvezők voltak. 
A kir. adófelügyelő helyettes jelenti, hogy az 

adókivetési munkálatok — a hadmentességit kivéve — 

teljesen el van készitve. Befizetendő lett volna egyé- 

nes adóban 349674 frt 56 kr, melyből befizettetett 
92060 frt 77 kr, s igy hátrálék mutatkozik május 

hó végével 257413 frt 79 kr. 

Hadmentességi dijban befizetendő lett volna 



szó 

zni 

az 
kir. 
vel, 

ök- 

em- 

zen 

tni; 

itni, 

gja 

nint 

mke 

ület 

zást 

erő- 

Agy- 
lést, 

kkal 

ndes 

alatt 

nyit- 

di- 

töke, 

szeti 

aszt- 

ülést 

atott, 

hogy 
ézést 

z ál- 

canat, 

ujból 

mun- 

ayha- 
unka- 

17743 

yzata 
kiada- 

küllő- 

fedő- 

entése 

álóan 

gy az 
ve— 

egye- 
ttetett 
május 

volna 

1889. „,B R A S S O 
271 

21711 Írt 28 kr s igy maradt hátrálék 18914 frt 

3k Theil István, kir. ügyész jelentése után, mely a 
rendes ügymenetet tünteti föl, a gyülés véget ért. 

Tanugy. 
A brassói m. kir. állami főreáliskola 1888./9. tanévi 

évzáró vizsgálatainak sorrendje. 
f. osztály hétfőn junius 17-én 8 órától, magyar 

nyelv, német nyelv és földrajz. II. oszt. d. u., magyar 
elv, német nyelv és földrajz. III. oszt. kedd jun. 8. 

ny e. 8-tól, magyar, német, franczia nyelv és magyar 
történelem. IV. oszt. d. u. 3-tól, magyar, német, fran- 
ema nyelv és földrajiz V. és VI. oszt. szerda jun. 19. 
e. 8-tól, magyar, német és franczia nyelv. VII. oszt. 

d. u. 3-tól, magyar, német és franczia nyelv s iroda- 
lom. I. -VII. oszt. péntek jun, 21. d. e. 8-tól az ev. 
ref. és ág. ev. hitv. tanulók hittani vizsgálata. D. u. 
3-tó az I. és II. latin nyelvi tanfolyamban résztvevők 
vizsgálata. VIII. oszt. szombat jun. 22., d. e 8-tól, 
esetleg folytatólag d. u. 3-tól, szóbeli érettségi vizsgá- 
[atok. VII. oszt., hétfő jun. 24. d. e. 8-tól, történelem, 
mennyiségtan és ábrázoló geometria. V. és VI. oszt. 
d. u, történelem, mennyiségtan és ábrázoló geomet- 
fia. II. oszt., kedd jun. 25. d. e. 8-tól, számtan, mér- 
tan és természetrajz. I. oszt. d. u. 3-tól, számtan, 
mértan és természetrajz. IV. oszt., szerda jun. 26. 
d. e. 8-tól, Cbémia. mennyiségtan és rajzoló geomet- 
ra. III. oszt., d. u. 3-tól, Physika, számtan és rajzoló- 
geometria. VII. oszt., csütörtök Jun. 27, d. e. 8-tól, 
physika és ásványtan. V. és VI. oszt., d. u. 3-tól, 
természetrajz és vegytan. I.-VII. oszt., péntek jun. 
28. d. e. 7-kor közös tornakirándulás a papkutjához. 
Vasárnap, jun. 30., d. e. 9 órakor a tanév ünnepé- 
lyes bezárása és az évvégi bizonyitványok kiosztása. 

Az osztály-vizsgálatok a Popp-féle bérház (Cser- 
gepiacz 148. sz.) másod emeleti rajztermeiben, az érett- 
ségi vizsgálat ellenben a Papp-féle bérház (Csergepiacz 
309.) első emeleti tanári tanácskozási termében fog 
megtartatni. 

Tanulóink szüleit, tanintézetünk s a tanügy ba- 
rátait a vizsgálatokon való szives részvételre ezennel 
tiszteletteljesen meghivja s felkéri 

Brassó, 1889, junius hó 10-én. 

Az igazgatóság. 

A közönség köréből.*) 

Tekintetes szerkesztőség ! 

B. lapjának idei junius hó 13-an megjelent 67. 
számában a Bácsfalue ban hétfőn este dühöngőtt 
tüzről megemlékezett ,Nagy tüz" czimű hirrészek vé- 
gén a következő passus is foglaltatik: ,„Két sürgöny 
küldetett be Brassóba tüzoltóság után, de nem jött. 
Végre 1/,10 órakor megjelent a helyszinén Jekelius 
szolgabiró egy csendőrt küldve a derestyei állomásra 
táviratozni Brassóba. Végre 10 óra felé kiért a bras- 
sói túzoltóság is három fecskendővel, kiknek azután 
ikerült stb.4 Tisztelettel felkérjük ezen téves informa- 
jon alapuló hirt a valóságnak megfelelően ekkép 
elyre igazitani: Hétfőn 83/, órakor Balázs önkén- 
tes tüzoltó jelenté, hogy Derestyében tüz van és saját 
felelősségére megkongattatá a vészharangot. Egyletünk 
lehetően gyorsan gyülekezett és Brassó város közön 
ége élő tanunk, hogy villámgyorsasággal indultunk a 
vészhelyére. Kijőve az országutra, láttuk, hogy Bács- 
Aluban van a tüz és nagy területen, ekkor még meg- 
gyorsitottuk a menetet. Elértünk a tüűz szinhelyére és 
ettünk a mit tehettünk; e tekintetben b. lapjában 
méltányolva van müködésünk. Hajnali 3 óra felé 
visszatérve a tüz szinhelyére, az őrtanyánkon levő örs- 
ezető a következő tartalmu sürgönyt adta át főpa- 
ancsnokunknak: „Tüzoltó parancsnokság Brassó ! 
Bácsfalu tüzben, kérem rögtön kijönni a kellő erővel. 
lőljáróság.. E sürgöny feladatott 1889. évi ,10/6 8 
ra 4b perczkor, megérkezett a távirda hivatalba 8-50 
erczkór és kézbesittetett 9 óra után, akkor tehát mi- 
Hőtt a csapat már jóval előbb minden távirati és egy- 
éb felszólitás nélkül elindult. Hogy mi csupán és 
gyedül ezen egy sürgönyt és ezt is utólag kaptak, 
Natkozunk a brassói távirdai hivatalra (magát az 
dézett sürgönyt t. szerkesztő urnak eredetiben bemu- 
aljuk). Az előadottakból tehát világos, hogy téves és 
ejesen alaptalan ama hir, hogy mi egyáltalában sür- 
önybeli felszólitásra, avagy plane csapán a harmadik 
irgönyre indultunk volna a tüzhöz. Egyletünk szigo- 
dan a felebaráti szeretet elvén nyugszik és nem vár 
eszólitást a segély nyujtáshoz. És habár városunk tartja 
d egyletünket, mi szükség esetén az egész megyére 
Mjesztjük ki tevékenységünket, miről a megye t. Jla- 
ossága és maga Hétfalu járása, már több izben meg- 
lőződött. 

Maradunk a t. Szerkesztőségnek 
Brassó, 1889. junius hó 13-án 

alázatos szólgái 
a brassói önkéntes tűzoltó-egylet parancsnoksága: 

Sehuster Károly Lajos, 
főparancsnok.**) 

ea *) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal elősséget a szerk. 
**) Készséggel adunk helyet e közleménynek, de kény- 
vagyunk megjegyezni, hogy a tűz szinhelyéről tényleg 
döncz menesztetett a táviró hivatalba s hogy a tűzoltók 

lenek 
ét kül 
nyleg csak 10 órára érkeztek oda s végre, hogy Jekelius szol- 
iró tényleg csak egynegyed 10 órakor küldött egy gyalog- 
endőrt táviratozni. Ezt személyesen láttuk. Szerk. 

Helyi és vidéki hirek. 
Tárgyhalmaz miatt lapunk mai számában ismé- 

telten csak egy tárczát közölhetünk. 
Királyunk Münchenben. Ferencz Józset ő felsége 

12-én reggel 6 óra 44 perczkor Münechenbe érkezett. 
A pályaudvaron Lipót herezeg és Gizella herczegasz- 
szony két leánykájukkal, Lajos bajor herezeg, az osz- 
trák-magvar követség személyzete és a rendőrfőnök 
jelentek meg ő felsége fogadására. A király Lipót her- 
ezeg palotájába szállott és néhány napig ott is marad. 
A regensherczeg délelőtt osztrák magyar ezredé- 
nek egyenruhájába öltözve látogatást tett ő felségénél, 
ki 111/, órakor bajor egyenruhában a látogatást vi- 
szonozta. A király ezután a 13. bajor ezred küldött- 
ségét fogadta, utóbb pedig meglátogatta Adalbert her- 
ezeg családját Nymphenburgban. 

Személyi hirek. Vita Sándor erdélyrészi kir. fő- 
ügyész tegnap d. e. városunkba érkezett. 

Dr. Hermann Antal budapesti tanárt és dolgo- 
zótársunkat több rendbeli kitüntetés érte közelebbről. 
Stefánia özv. trónörökösné ő fensége meghivta őt az 
3Osztrák magyar monarchia irásban és Képbene cz. nép- 
rajzi vállalat szerkesztőségébe etnographiai előadónak 
Virchow Rndolf elnöks. alatti anthrosologiai ethnologiai és 
őstörténeti társaság levelező tagjának választotta Her- 
mannt, Hunfalvy Pállal egyszerre. A párisi világkiálli- 
tás alkalmával tartandó első nemzetközi folklore-con- 
gressuson Hermann mint a pártfogói bizottság tisztelet- 
beli tagja fog részt venni s előadást fog tartani a 
magyar ethnographia fontosságáról és a magyarországi 
néprajzi társaságról. E társaság közelebbről megerő- 
sitett alapszabályai alapján minélelébb megkezdi fon- 
tos működését. Hermann az idén szeptember ele- 
jén fogja meglátogatni Brassóban élő rokonait. Fo- 
lyóiratának (Ethnologische Mittheilungen) ujabb kö- 
tete közelebb kerül ki sajtó alól. 

Megyei ügyek. Brassómegye közigazgatási bizott- 
sága csütörtökön d. e. rendes havi ülését tartotta, 
melynek azonban semmi nevezetesebb tárgya nem volt, 
a miért nem is közlünk róla bővebb tudósitást. 

A brassói magyar dalárda ma este tartja idei 
második rendes dalestélyét. Ajánljuk a t. kőzönség szi- 
ves figyelmébe. 

Rendőri hirek. (Tolonczozás). A városkapi- 
tányság erkölcstelen életmód mtatt eltolonczoztatta Cos- 
tea Mária campiniai és Boldizsár Mária törcsvári ille- 
tőségü pinczérnőket. - Helyesen ! 

Nagy hagyaték. Marienburg Rudolf gazdag bras- 
sói polgár elhalván, nagy mintegy 200 ezer frtnyi va. 
gyonát nagyobbára közczélokra hagyta. A végrendelet 
kissé furcsa s bonyadalmas, ugy hogy abból nehéz ki- 
okosodni. 60 ezer frtot haszonélvezetre három testvé- 
rének hagyott oly feltétellel, hogy ha azok gyermekei 
elhalnak, ez a brassói szász iskolákra száll. Földvár, 
Höltövény, Mogyorós és Sárkány községek 11-11 
ezer frtot kapnak, hogy annak kamatjait 2-2 évre 
egy-egy fiatal szász házaspár kapja, kiket a megyei 
szász papság jelöl ki. 120 ezer frt a brassói takarék- 
pénztárba tétetik le s valahányszor annak kamatai 
elérik a 11 ezer frtot, azt egy brassói szász község 
kapja. Ha valamennyi szász község részesült már benne, 
a 11 ezer frt élvezete Szebenmegye szász községeire 
megy át s ha ott is sorba ment, visszaszáll a brassó- 
megyei szász községekre. Saját, valamint atyja arcz- 
képét s egy inga-órát Földvár községre biz jó karban 
tartás végett, mely czélra ez 1000 frtot kap. Minden 
évben, talán halálozása napján, a négy fiatal szász pár, 
mely a 11 ezer frt kamatját élvezi, tartozik megjelenni 
Földváron s megmutatni a népnek, hogy a képek s 
óra jó karban vannak. Ez a végrendelet lényege. Bi- 
zony elég furcsa ! 

A brassói ált. nyugdijintézet közgyülést tartott 
f. hó 12-én. A gyülés lefolyása, melyről tér szüke 
miatt csak jövő számunkban referálhatunk, rendes és 
csendes volt. 

Uj gyárak. Városunk nemsokára két uj iparte- 
leppel fog gyarapodni. Ugyanis Juon Gheorgiu romá- 
niai petroleumforrás-tulajdonos nagy petroleum-gyár- 
telepet szándékszik épiteni a pályaudvarral szemben. 
— Óu-brassóban pedig Habermann nagy-szebeni sör- 
gyáros gőzsörgyárat fog épiteni. A gyáripar terjedé- 
sének örvendünk, mert ez lehet csak hivatva emelni 
közgazdasági életünket, de jó volna kisiparunknak is 
némi segély. 

HMymen. Sompek Józsel nyug. épitészeti felügyelő 
lányát, a kedves Sümpek Zsofia k. a.-t oltárhoz ve. 
zette dr. Klatrobecz kolozsvári orvos. 

Hangverseny. A nagy-szebeni román seminárium 
növendékei, kik igazgatójuk Dima György vezetése 
alatt a pünkösdi ünnepek alkalmából városunk és vi- 
déke megtekintése végett Brassóba jöttek, f. hó 12-én 
szerdán d. u 5 órakor a helybeli román gymnasium 
nagy termében a román előkelőségből álló nagy kö- 

zönség jelenlétében sikerült hangversenyt rendeztek. 
A kilencez számból álló müsor közkivánatra még 3 
számmal megtoldatott, oly tetszést arattak a dalárok. 
A müsor hat pontja magának Dima György ének- és 
zenetanár szerzeménye volt, a többi részint Schubernak 
részint Schumann és Mendelssohn féle szerzemények. 

Nagy jégeső volt csötörtökön délben Háromszék- 
megye több községében, tönkre téve a gyönyörüen 
állott vetéseket. 

Az elfogott krakkói diakok, kiket orosz terüle- 
ten legyel hazafias dalok énekléseért Ojczowba inter 
náltak, három napi fogság leülése után szabadon bo- 
csáttattak. A diákokat fedezet mellett kisérték Ojkow- 
ból Piercowa-Sálábá, s mint táviratilag jelentik, már 
meg is érkeztek Krakkóba. : 

Tömeges mérgezés. A nyitramegyei kórházban f. 
hó 11-én ebéd után ötven beteg rosszul lett és hányni 
kezdett. Állitólag a lisztben baryt volt, de az sincs 
kizárva, hogy a használt edényben zőld gálicz ra- 
kódott le. 

Ujabb vasuti katastrophát jelentenek távirati 
uton az irlandi Armachból. Ez állomásról két kéjvo- 
natot inditottak utnak rövid időközben egymásuton. 
Mind a két vonat iskolás fiukkal volt telve. Egy me- 
redek lejtőn az első vonat hátulsó része elvált a többi 
kocsiktól és visszafelé futva, beütközött a második 
vontaba. Hir szerint mintegy 20 gyermek életét vesz- 
ette és sokan megsebesültek. : 

Végre egy csalhatatlan háziszer torok- és mell- 
fájás ellen! - Tüetze Oszkár gyárosnak sokszoros fá- 
radság után szerencsésen sikerült, a köhögés, rekedt- 
ség és elnyálkásodás ellen ősidők óta oly hatásos 
hagyma-nedvet éles és kellemetlen izétől megfosztani 
s ezáltal a szenvedőknek használhatóvá tenni. A hagy- 
manedvnek más alkalmas alkatrészekkel való vegyitése 
által abból a hires hagyma-b onbons, egy kitünő 
hatásu háziszer állittatik elő. — Figyelni kell a Tietze 
névre, mely minden csomagon többször ismétlődik. 

Valódi minőségben 20 és 40 kros csomagokban 
csak alábbi czégeknél kapható Brassóban: Kellemen 
Ferencz gyógyszertárában a Fehér templome-hoz ; 
Obert G. H. gyógyszertárában a »Vörös kereszte-hez. 
Főraktár: Kremsierben Krisan F. gyógyszerésznél 

Hangverseny. Kedden f. hó 18-án ide megérke- 
zik a kolozsvári kedvelt népzenekar s a Mehsner-féle 
vendéglőben hangversenyt rendez. Bővebbet a falra- 
gaszok. 

Táviratok. 
Bécs, jun. 14- (A „Brassót eredeti táv- 

irata). Hir szerint a tengerészeti legénység tel- 
jesen ujonnan szereltetik fel, hogy bármikor 
szárazföldi szolgálatra legyen alkalmazható. A 
fegyverek Mannlicher rendszerüek. 

Bern, jun. 14. (A ,„Brassó eredeti táv- 
irata.) Alaptalan az a több lapban közölt hir, 
hogy Németország visszahivja svájczi követét. 

Róma, jun. 14. (A „Brassós eredeti táv- 
irata. A vatikán lapjai felszólitják Crispit, bi- 
zonyitsa be azon állitását, hogy a pápa Olasz- 
ország ellensége, mert ha ezt nem teszi, ugy 
aljas rágalmazónak nyilvánitják. 

Budapest, jun. 14. (A' „Brassót eredeti 
távirata.) A képviselőházban megállapodás tör- 
tént a legközelebbi teendőkre nézve. Ma az 
ülésszak királyi leirattal bezáratik. Szombaton 
megnyilik a harmadik ülésszak, a mikor alel- 
nökök, háznagy, jegyzők válásztatnak és meg- 
történik az osztályokba sorozás. Vasárnap bi- 
zottságok választatnak, mig a delegáczió tag- 
jainak megválasztása hétfőn történik. A f6- 
rendiház rövid ülésében a képviselőház által 
tárgyalt 13 különféle törvényjavaslatot elfo- 
gadott. 

Közgazdaság. 
Pótlék a vasuti üzletszabályzathoz. Folyó évi 

április hó 20-án 13095. szám alatti rendelettel a köz- 
munka- és közlekedésügyi magyar királyi minisz- 
terium kibocsátotta a XI. pótlékot a vasuti üzletsza- 
bályzathoz. Ezáltal a szabályzat 34. §-a — a hullák 
szállitására vonatkozó határozmányokat tartalmazván, 
– továbbá D, függelék I, IIId), IVa), XVI, XVIa), 
XXII.), XXVII, XXIXa), XXXI, XXXII, XXXVIII, 
pontjai - melyek közműtárgyak. különféle folyadé- 
kok stb. szállitására vonatkoznak — módosittatnak. 
illetőleg kiegészittetnek. 

Tudakozási iroda. A newyorki tudakozódási iroda 
„The Bradstreet Company rövid idő mulva Berlin- 
ben Schimmelpfeng V. ur vezetése alatt a kontinensi 
kivivők és gyárosok részére, kik az észak-amerikai 
egyesült államok, Canada és Ausztraliába való kivitel 
iránt érdeklődnek, irodát nyitott meg. A kitünő hirű 
név alapján, melylyel a schimmelpfengi tudakozódási 
irodák birnak, ezen fiókiroda aggálytalanul ajánlható. 

Társszerkesztők : 
Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy István (D.-Szent-Márton. 
Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Szterényi lózset.
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Brassói magyar dalárda. vetelés és járulékai iránti végrehajtási eé a xm 

: M hi z ügyében a brassói kir. törvényszék te- Mát iaezelli gyomol csüppek- : a a 

eg 1vdS. rületén lévő Tatrang község határán fekKitünö hatásu szer a gyomor minden beltegségeiben. Nincs többé köhögés 

an szerencsénk ezennel a „Bras- vő, a tatrangi 1) 745. számu telekjegy- Védjegy vg brtaihatazlan étvágyhiány, g. á 

ói va an d 1 d et á 16 jegyzőkönyvben A 3232. helyrajzi sz. ket feluvódás, cs, Tosz iabt áerés, A hagy manedvnek tüdő ,mell- a 

sói magyar da árda" t. pártoló tag- alatti egész fekvőre 52 frtban, a 9478/ költka, gyomorhurut, gyomorégés, és gége-bajok ellen való feltünően 

. 1. . . z SZ , . - araképzödés, 

jait tisztelettel meghivni a . hó helyr sz. alatti egész ingatlanra 55 fetbaa yálkaképzödés, sálznság, ándor és szel encsés alkalmazása a legfénye- 

17-én, hétfőn, estre 8 ótakor tar- 2) a 746. számu telekikvben A --3860. oktreg lára g obb bizonyságot találja a iotzel 

tandó és 3361. helvr. sz. alatti egész ingatla- tülterhelss, mhteutak elo telj. és D.-féle hagyma-bonbons hasz- 

. 744 telekivbé ranyeres bántalmak eseteiben. nálása által. Csomagokban 20 és 408 

- 2 nokra 16 frtben, 3) a e. sz, telek vbén Egy üvegcse ára használati uta- 
7 1 SID itessny ogyűtt 10 k kottös pn- krjával kapható Kellemen Ferencz 

fen IV ] OZgy ese A 1186. és 11974, hr.-sz egész in- aczk v0 kr. 
- 

s tsa k gatlanra 168 frtben és 4) az 1546. sz. zhonti szétköldés Brády Károly gyógytárában a sFehórtemplom E 

Tárgy : A szegegi ersz. dalár-tjkvben A -16587. hr..sz. ingatlanra 17 caország öl Kremsierhon or hoz sobetth 8 yonyszert árá - 

ünnepen való részvétel. Értban ezennel megállapitott kikiáltási ár- Kapható minden gyógyszertárban. ga Foraktál Ketán F ez : 

: és ban elrendelte és hogy a fenti ingatlanok óvás!: A valódi máriaczelli gyomorcsöppeket sokat 
gyogysze- 

Az elnökség. Ingatanok ák ék tzek. A valydlaág jeleül mlen résznél Kremsierben. - 
az 1889. évVI julius hó 10-ik napjan délelőtti kerönek piros, fntánti, vődjegyzvel kdott borítokba : 

s 1993 1889 , órakot Tegárazg község házánál ala- használa utasitásoh ánek kell fogyozve, fonni ey E
 1 

; Sz. 1993.— 3. artandó nyilvános árverésen a megállapi- sz törematet en Gusek Henrik könyvnyom ájában hys 
B 

Mirdetmény tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. Valódi minőségben kapható: Brassóban Goos 3 seszaesszossereseoa 

a fegyver és vadászati adó tárgyában Arverezni szandékozók tartoznak az J., Hornung Gyula, Jekelius J. özvegye, Kellemen 
meémésss 

1888. évi XXII 11 ingatlanok becsárának 100-át készpénz- etonoz a xFehér feráplomhozs ézírázsét és Schus- ! 

tután az . évi XXII. t.-cz. 11. t kKeSZDen ler L. K. gyógyszertárában; Fogarason Bildner mömmemkmokt m 

§-a értelmében a fegyver és vadászati ben, vagy Az 1881. LX. törvényozikk Hermann gyógyszerészeknél; Fö dvaárt Schneider 
; : a 

- ; ut1]42. §-ában jelzett árfolyammal számitott Vilmos gyógytárában; Kőhalomban Melasz Ede és I Legolcsóbb, Y legbi 

adóra vonatkozó adózási év minden év , gyógy ; Kől ! sz Ede és Legolcsóbb, Y Vlegbiztosabb 1 

Mi . ev és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt Wolff E. gyögyszerészeknél; Sepsi-Szentgyörgyön 
- legjobb elZs legrégibb : 

anguszku azén, vasa á kezdetét és vegt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában Bokegh Bálint ek Batabás Ferehkz gjógyz reek 

, grég m 

ik julius - K Tá á tá mnél; Tusnád fürdőn Dobay Lajos gyógy rában. 

évben, mindenki, a ki egy a vadászatra kijelölt ovadékképes értékpapirban a ki (63) 17-265 TRÁGYASZER 
1felhívatik küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 

alkalmas löfegyserrelbir, zedolet elhévat évi törv.-ezikk 170. §-a értelmében a bá- : czukorrépa, komló, szőllő, burgonya, 

pot keeni kg nt, a erat meglele natpénznek a biróságnál előleges elhelye- mmmmmmmis en, vetemények, valamint általában n 

á megtele- zéséről kiállitott szabályszerű elismervényt s i i i á c 

iden kitöltve. legkésöbben f éyi nnins zéseről kiállítolt szabályszeta eltsorb Nem titkos szer! mindennemü mezei termékek számára 

30.án beadniiii. átszólgáltani. mely tartós hatásu minden földben, é 

Azok, kik az adóév folyamában lő- Brassó, 1889, évi aprilhó 18-én. 14 év óta legjobbnak bizonyult! Ha mi bizonyitható számos hirnevesk 

fegyvernek birtokába jutnak, kötelesek A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága : Dr. Schmidt G. főtőrzsorvos mezőgazdászati tekintély nyilatkoza- [ 
k . 

2 

: ezt 8 nap alatt a városi adóhivatalnál 8 kovács Károly, z tával, - a a 

bejelenteni és az erre vonatkozó adóval-[(199) 1- egyes biró. , , k 

: ográet mmegtenni; vgvszintén azok iv kit ul-olaja eonezentrált marhatrágya, 
fegyverök adómentességét, emlék-, családi sSzám 399.—1889. as E 
gyverok, ddoanesss - ngrais de boeuf 

: ereklye czimén élvezni kivánják, kötele- Mirdetmény. gyorsan és alaposan gyógyit időszaki KEng ) 

sek a szabályszerű jelentést legkésőbben süketséget, fülfolyást, lszurázt 2melynek nagy szerves szénsav-, phos-j 

julius 30-ig megtenni. Azon lőfegyverbir- A nagymélt. m. kir. vallás- és köz- legidősel ' phorsav- és káli-tartalmáért 600/ k 

1 ig n VVerbl Hő gidősebb s makacsabb esetekben is. 10 

tokosok, kik csak fegyveradót fizetni kö- oktatási miniszterium az 1889 évi április A' kellemetl fülzugás, valamint szerves alkatrész mellett kezesség 

osok, kik csak te K- ellemetlen fülzugás, valamint a 

telesek, ebbeli kötelezettségüket a városi hó 23-án kelt 8124. számu rendeletével könnyü nagyot-hallás azonnal mel- vállaltatik. 

adohivatalnál róják le, a vadászati jegyet a türkösi állami elemi népiskola épület 2 SAXL TESTVÉREK 

1óhi : j jegyet a pület! löztetik, a mint azt ezernyi bizonyit-. 

váltani szándékozók azonban ugy a fegy- és meliéképületeinek felépitését, továbbáa ványok igazolják. lgy üveg ára hasz- első cs. kir. szabad osztrák-magyar V 

ver, mint a vadászati adót is a királyi a meglévő régi iskolaépület helyreállitá- nálati utasilással együtt 2f; s kap- concentrált marh atrágya gyára h 

adóhivatalnál fogják befizetni. sat ta8 frt 66 kr összeg erejéig enge- nható a leghiresebb gyógyszertárakban,.. Temesváron. E 

Brassó, 1889. junius 8-án. élyez t n temlitelt munkálatok foganato- Haubner e. Engel-Apotheke Wien, I. Közn. ir0da: Viell. III, Renmweg 9001. ; 

A városi adóhívatal. sításának biztosítása czéljából az 1889 ain Hofb Nr 6. Cabb) 1-6 Minták s röpiratok 

évi julius hó 5-ik napjának délelőtti 10 Főraktar Zágrabban. ingyen és bérmentve küldetnek. 

Ajánlati hirdetés. rajárá a Drassómogyei m kir. álamási, Tomay Ede gyózyszerésznél. z 

A brassói cellulose- gyár részvény- tészeti ivatal helyiségében tartan ó zárt a P 

társaság Budapesten- áöö0 k lucz- és e ajánlati versenytárgyalás 
bhirdettetik. mMm malzerkök aeozsésksso 

genye-fenyőfának Zernesten, a városi pa- A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
—— 

gonyban és 4530 köbméter lucz- és je- hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásá- gamr2ecems
mseo m osd 

genye-fenyőfának, valamint 779 köbméter[nak elvállalására vonatkozó, az enge- b 

tüzelő bükkfának, Törcsváron a városi délyezett költség mán számítandó, s a D C ] S 

pagonyban, leendő döntését és lehordatá- részletes feltételekben előirt 50(nyi bá-/ z 

sát a folyó 1889. évre kiadni szándékszik. natpénzzel ellatott, zárt ajánlataikat a ké ] antiszeptikus készitményei a fog és száj ápolására, kiválóan tiszti- 

A ézorződési feltételek a részvénytár- [tüzött nap d. e. orájaig a. nevezett hi- tólag, fenntartólag s erősitőleg hatnak a szájüreg szerveire. 

saság erdészénél, Girtler Leonard urnál vatalhoz annyival inkabb igyekezzenek g 

Zernesten és a részvénytársaság brassói Peadni, mivel a későbben érkezettek figye- Ezen készitmények az eddig e czélra használt legjobb [ 

írodájában, nagy utcza 620. sz. a. megte- lembe nem fognak véletni. Ő anyagokon kivül tartalmaznak még uj, kiválóan antiseptikus, azaz () 
klhetök. k ntkőba ,fgrgó mupkálatra vonab rothadás ellenesen ható szereket, melyek ellensulyozzák a fogak ( 

Áz ajánlatok 50 kros bélyeggel lá- kozó musza es peszletes le ásá 
kandek el azon vtátöt nyiatkoza. tételek a nevezett m. kir. államépitészeti romlását és a foghus megbetegedését. 

tol kell tartalmazhiok, hogy az ajánlat- hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, 1 üveg szájviz . . 0 Ir. és frt. 

tevő a szerződési feltételeket teljesen is- naponkint megtekinthetők. (elégséges több hétre.) 

meri. Ezen ajánlatban az igéreti összeg Brassó, 1889. május hó 25-én. 1 doboz fogpor . 25 kr. és 50. kr. 

néy szármokkal, mint héttikkel pontosa A megyei m. kir. államépitészeti hivatal. 1 adag fogpaszta . ...4d0 kr. 

iteendő,valamint az ajánlattevőnek lak- e , . 

helye, vezeték- és keresztneve is tűzete- Szam 1482—1889. k. ü. E Sraktár Stenner Frigyes gyógyszertára az „Arany 

sen megjelölendő. Az ajánlatok 1889. évi . oroszlánhoz" Brassóban. (200) 8-"*) 

vénytársaság brassói irodájában okvetet- A nagyméltóságu m. kir. igazságügyi 
- s 

lenül benyujtandók. : miniszterium a gyergyó-szentmiklósi kir.... e TT EP ; ——. 

M i .. . á ánitácá aa a a gkéz g a g z Pa k e 

A Ézernesti és törcsvári pagonyokra járásbirósági fogház felépitését 9510 frt és ere es z ses zes gezeers 

külön-külön vagy együttesen is lehet aján- 90 kr összeg erejéig engedélyezvén, 
ezen a kakteesdktes . * s l sssesksezés 

latot tenni.. munkálat foganatositásának biztositása czél- ; : c , 

Az ajánlattevő által ajánlatához mind- [jából 1889. évi junius hó 15-ik napjá- A 

két pagonyra együtt 500 frt; a zernesti nak d. e. 10 órájára a gyetgyó-szentmik- = 99 : : s 

pagonyra külön 350frt és a törcsvári pa- lós kir. jarásbívóság hivatalos helviségé k ! k ék , hi t i ké b a bkt 

gonyra 150 frt bánatpénz készpénzben ben tartandó ugy szóbeli, mint irásbell a a - ; 

csatolandó . zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek. a akare es itelmteze rassol okte epe 

Az ajánlatok felett a társulat 1889. Versenyezni óhajtókat felhivom, hogy k kb 0 

évi junius hó 18-án határoz és azon eset- a fentebbi munkaálat végrehajtásának el- ta dIe etétet nettő ö o-al kamatoztat minden 

ben, ha az ajánlatok valamelyike el lesz vállalására vonatkozó, az engedélyezett dól , álkül 

fogadva, az illető ajánlattevővel a szerző- költség után szamitandó s a rászletos e 
a00 ev0nas N6 l : 

dés megköttetik, mig a többinek bánat- tételekben előirt 50-nyi bánatpénzzel el- a E s 

pénze ázonnal visszaadatik. fátott zárt ajánlataikat a kitüzött nap d.á valanint a vista visszafizethető he- 

T7A tészvény-társaság fenntartja ma- e. 9 órájáig, a nyiltan versenyezni óhajtók . s : , z s K. 

ganak a jogot, bármely igéretet — akár pedig sziutén 50-nyi bánatpénzüket a e dues betéteket s 2 ola es ajánlja tő 

a légdrágábbat is eltogadni; vagy pedig tárgyalás megkezdése előtt, nevezett kir. ms kevisszafizetésre a legnagyobb biztonságot nyujtó 

. 
k 

valamennyi vagy csak egyes ajáulatokat járásbiróságnál annyival inkább beadni 2é 

visszautasitani. igyekezzenek, mivel a későbben érkezet- aló 

Brassó, 1889. évi junius 11. : tek figyelembe nem vétetnek. ge 

A brassói cellulose-gyár részvénytársaság A szóban forgó munkálatra vonatkozó 

Budapesten. 

0 ? 5,-os „allbina" zálogleveleket, 
melyek nála a napi árfolyam szerint mindenkor 
kaphatók., 

Bővebbet az intézet irodájában 

Brassó, főtér 90. sz. a. naponként 
8-2 óráig. 

művelet és részletes árlejtesi feltételek 

nevezett kir. járásbiróságnál, ezen kivül 7 

utóbbiak még a brassói, kolozsvári, szé- a 

Ad. 2261.-1889. tikkvi kely-udvarhelyi és csik-szeredai királyi se 

Arverési hirdetményi kivonat. ügyészségeknél naponkint a rendes hiva- s 

A brassói kir. törvényszék mint te- [talos órákban megtekinthetők. 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy Csik-Szereda, 1889. junius 1. 

Gödry János ügyvéd által képviselt Foris A csik szeredai kir. ügyészség. 

Mihály végrehajtatónak Buna István vég- Bartha Ignácz, 

rehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekö-1(526) 2-2. ki ügész 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. ! 
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